

湘潭县一中——湘潭教育的领跑者



赵罗海校长

湖南省示范性高级中学湘潭县第一中学,自1946年创办以来,历经68年的发展,九易校名,1999年晋升为湖南省示范性普通高级中学。现在在校学生4615人,教学班72个,教职员工302人。学校坚持“以学生发展为本,以教师发展为本,以学校发展为本,为学生终身发展奠基”的办学理念,实施“精细化管理、内涵发展”的治校策略,进而实现“全市领先,全省一流,国内知名,国际接轨”的整体办学目标。目前,湘潭县一中已经被打造成了湘潭地区最具影响力、最具人气、教学质量最高的高级中学,连续15年教育教学综合评价均居湘潭市第一名,是社会公认的全市基础教育的领跑者,连续两届被评为“中国百强中学”,近10年来,有72名学生考入清华、北大。从2011年开始,我校成为湖南省同时拥有“北京大学中学校长实名推荐”和清华大学“领军计划”优质生源基地两项殊荣的六校之一。

湘潭县一中本着“办人民满意的教育”的宗旨,提出了精细化管理的模式,做到既精又细,精益求精,坚持做到科学管理、民主决策。充分发挥学校党委的领导核心作用和教代会的民主管理、监督作用,确保学校行政的战斗力的。

湘潭县一中贯彻落实“以教师发展为本”的办学理念,始终坚持把师德师风建设放在队伍建设的首位。“团结协作、爱岗敬业、无私奉献、开拓创新”是一中人的精神,“严谨、扎实、互助、创新”的教风早已深入人心,教研课改取得了显著成绩,所承担的教育科研课题有近10项获国家级、省级一、二、三等奖,教师有100多篇教育教学论文获国家级、省级、市级奖励。

湘潭县一中确立了全面实施素质教育,面向全体学生,全面提

高其综合素质的办学思想。学科竞赛独树一帜,全国数、理、化、生、信息奥赛和科技创新大赛成绩斐然:2013年12月被授予“湖南省中学生物理奥林匹克竞赛基地学校”。高考成绩获得湘潭市高考本科上线人数和上线率“十五连冠”,考入北大、清华的人数,本科一、二批上线人数、上线率,600分以上人数等各项指标,均居全省前列、全市第一。年年获湘潭市普通高中“培养学科竞赛选手贡献奖”、湘潭市普通高中“培养优秀人才贡献奖”、湘潭市普通高中“教育教学质量优秀奖”等殊荣。

湘潭县一中始终注重全面贯彻素质教育的方针,促进学生全面发展,艺体教育也取得了显著成绩,近三年来,我校素质教育全面开花:军训、运动会、校园艺术节、社团节、各类球赛、辩论赛、校园歌手大赛、志愿服务、励志报告等丰富多彩的活动,既愉悦了同学们的课外生活,培养了青年一代的社会责任感,又提升了学生个人以及学校的美誉度。近五年来,近300名音、体、美特长生考入高等院校深造,艺体普及教育与艺体特长教育得到了有机的整合。

金霞钟灵育才俊,湘水毓秀藏蛟龙。精细的管理、一流的师资、一流的校风、一流的业绩,成就了湘潭县一中这一教育品牌。面对激烈竞争,一中人不待扬鞭自奋蹄,把下一个目标锁定在跻身全国名校。(下转封3)



百强中学揭牌仪式

湘潭县第一中学部分优秀教师

湘潭县一中一直以来非常重视师资队伍的建设,以打造名师群体为目标,突出抓好教师必须具备的“爱学生”“会学习”“会科研”“会上课”“善沟通”“讲合作”六项基本素质;以“铸师魂、强师德”来提升教师的人格魅力,以“精心打造名师工程”来树立教学品牌,以“一年适应、三年成熟、六年成骨干、九年成为学科带头人”的“一三六九”工程来激励青年教师成才;经过多年的努力,学校名师培养园地结出了硕果,一批教师脱颖而出,在育人的天地中各展风流,他们团结拼搏,荣获过很多的省、市、县各级各类奖项。现有国家级骨干教师2人,省级骨干教师10人,市级骨干教师26人,县级学科带头人23人。名师的成长为湘潭县一中实现新世纪腾飞奠定了坚实的基础。



▲湘潭县一中合唱队参赛作品《青花瓷》在湘潭市“中国梦青春颂”中学生合唱比赛中荣获特等奖。 ▲湘潭县一中健美队2012年在全省青少年健美操比赛中获得徒手普及组的冠军。



▲在2012年寒假期间,由高一罗迪等四位同学执笔撰写的《从整治六乱看湘潭的文明建设》引起社会巨大反响。市委书记陈三新和市长胡伟林高度重视并联名在《湘潭日报》头版头条给予回复,《湖南日报》为此发表专题评论,《中央决策内参通讯》、人民网、中国日报网、新华网等国内几十家主流媒体纷纷报道,产生了巨大的社会效应。图为写作者从左至右依次是吴尚泽、项忆情、曾岚林、罗迪。



▲湘潭县一中注重师资队伍队伍建设,为打造一支年龄结构合理、专业素质优良的教师队伍,在湘潭县政府的直接领导下,赴北师大进行现场招聘,招聘到了11位优秀人才。图为招聘现场。



▲湘潭县一中在2013年举行的全省中学生“三独”比赛中,有高三的文斌、黄锦程,高二的肖慧玲等三位同学荣获乐器组一等奖,获得高考加分10分。另有高三的周子璇荣获声乐组二等奖,获得高考加分5分。



湘潭县第一中学2003~2013年考入清华、北大学生

